《多变的价格》复习与练习
一、考点记一记

1、理解影响价格的因素
   （1）根本原因：价值决定价格。（随着社会劳动生产率的----，价格----；随着生产成本的----，价格-----）
（2）直接原因：供求影响价格。供不应求（卖方市场），价格上涨；供过于求（买方市场），价格下跌。    （买方市场和卖方市场的巧记方法：对谁有利就是谁的市场）
2、理解价格变动对人们生活和生产经营的影响
 （1）价格变动对人们生活的影响：
A、一般说来，商品价格上升，则商品的需求量减少；价格下降，-----
B、价格变动对生活必需品的需求量影响较小，对高档耐用品的需求量影响较大。
C、价格变动会影响相关商品的需求量。一种商品价格上升，消费者将减少对该商品的需求量，对其替代品的需求量增加 。对其互补商品的需求量将减少。反之---------
  （2）对生产经营的影响：
①调节生产规模。  当市场上某种商品供过于求时，该商品的价格下降，生产者获利减少，这时生产者会压缩生产规模，减少产量。当商品供不应求时，该商品的价格上涨，生产者获利增加，这时生产者会扩大生产规模，增加产量。  （注：答题时一定要具体写明生产规模是扩大或缩小，即具体分析）
②提高劳动生产率。   企业只有提高劳动生产率，才能缩短生产商品的个别劳动时间，使其在竞争中更具优势。
③促使企业生产适销对路的高质量商品。
因为：商品是价值和使用价值的统一体，使用价值是价值的物质承担者，只有生产适销对路的高质量商品，才能顺利地让渡使用价值实现价值，在竞争中处于有利地位。
3 、理解商品价值量是由社会必要劳动时间决定的
商品的价值量不是由个别劳动时间决定的，而是由社会必要劳动时间决定的。
社会必要劳动时间，是指在现有的社会正常的生产条件下，在社会平均的劳动熟练程度和劳动强度下，制造某种商品所需要的劳动时间。
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【拓展】商品的价值量与劳动时间、劳动生产率的关系
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4、理解企业提高劳动生产率的意义。（对自身，对社会）
（1）每个商品生产者用高于或低于社会必要劳动时间生产的商品，都只能按社会必要劳动时间决定的价值量出售。因此，商品生产者努力提高劳动生产率，使个别劳动时间低于社会必要劳动时间的，能在竞争中处于有利的地位。
（2）如果生产某种商品的个别劳动生产率普遍提高，则意味着生产该商品的社会劳动生产率提高，则该商品的价值量降低，商品的价格降低，有利于经济发展和人民生活水平提高。
5、理解价值规律的内容及其表现形式，运用价值规律分析相关经济现象
（1）基本内容：商品的价值量由生产该商品的社会必要劳动时间决定，商品交换以价值量为基础实行等价交换。
（2）表现形式：商品价格受供求关系的影响，围绕价值上下波动。
   注：等价交换并非指每一次商品交换都要使价格与价值相符，而是从一较长时间看，商品的平均价格和价值相符。
二、练习
3． 2010年某企业的生产条件处于全行业平均水平，其单位产品的价值量为132元，产量为10万件。如果2011年该企业的劳动生产率提高10%，而全行业的劳动生产率提高 20%，其他条件不变，则该企业2011年生产的商品价值总量为(　　)

A．1 452万元     B．1 320万元      C．1 210万元    D．1 100万元

4．在谈到某些图书的价格时，有人认为：“每一分的品质都是由每一分的成本堆积起来的，没有真正物美价廉的东西。”这一观点蕴含的经济学道理是(　　)

A．图书的价格由其价值决定，它一定要等于其价值

B．图书的价格由其价值决定，它一定要反映其价值

C．图书的价格受供求关系影响，它不会等于其价值

D．图书的价格受供求关系影响，但它不会偏离价值

6．2011年的高油价影响到了一些替代性能源的需求量，如煤炭、天然气等。另外，一些耗油较多的行业也受到严重影响。产生上述现象的主要原因是(　　) 

A．在有互补关系的商品中，一种商品的价格上升，会导致另一种商品的需求量增加

B．在两种互为替代品的商品中，一种商品的价格上升，会导致另一种商品的需求量增加

C．在两种互为替代品的商品中，一种商品的价格上升，会导致另一种商品的需求量减少

D．商品价格的上涨，会影响企业利润的增长，降低企业的经济效益

9．2011年元旦春节期间，黄瓜涨价的幅度很大，每千克一度达到8元；同一时间羊肉价格是每千克35元，黄瓜大幅度涨价后价格仍然远远低于羊肉的价格，主要原因是(　　)

A．羊肉营养价值高于黄瓜                B．买黄瓜的人更多

C．羊肉价值大                          D．黄瓜需求量小，羊肉需求量大

12．经初步核算，2011年9月食品价格环比上涨，CPI预计同比上涨6.1%。在其他条件不变的情况下，CPI上涨可能会(　　)

①导致居民购买力下降　    ②刺激企业提高劳动生产率

③使人们的实际收入增多　  ④促使企业提高商品的价值量

A．①②    B．③④     C．②④     D．①③

13．一些本来只有少数人有能力购买的高档商品，过了一段时间后，其价格会逐渐降低，成为寻常百 姓都买得起的普通商品。这是由于(　　)

A．随着个别劳动生产率不断提高，单位商品的价值量不断减小

B．随着个别劳动生产率不断提高，生产的商品价值总量不断减小

C．随着社会劳动生产率不断提高，单位商品的价值量不断减小

D．随着社会劳动生产率不断提高，生产的商品价值总量不断减小
1．2011年秋，我国西南四省市发生严重干旱，农作物大面积绝产，为了防止因为干旱带来的粮价上涨，中央政府决定，向市场大面积投入储备粮。这样做的依据是(　　)

A．生产决定价格        B．价值决定价格

C．供求影响价格        D．供求决定价格

4．假定甲商品和乙商品是替代品，甲商品和丙商品是互补品。如果市场上甲商品的价格大幅度下降，那么，在其他条件不变时(　　)

①乙商品的需求量减少　②乙商品的需求量增加　③丙商品的需求量减少　④丙商品的需求量增加

A．①②  B．②③  C．③④  D．①④ 

中国家电市场进入“战国时代”以来，竞争更加激烈，而市场的竞争最终取决于技术的竞争。你生产出等离子彩电、我的液晶彩电下线。竞争的结果是商品人性化、时尚化日益突出，价位却一跌再跌，一台42英寸液晶彩电由3 万多元现已跌到1.7万元左右。运用相关知识，完成3～4题。

3.降价可以扩大市场占有率，这是因为（   ）

A.价格由价值决定，并受供求关系的影响        B.降价会导致商品供过于求

C.降价会增加市场对该企业产品的需求量        D.降价会使商品价值量降低

4.生产厂家采取低价促销策略，表明：(   )

A.卖方在市场交易中处于有利地位，是卖方市场
B.买方在市场交易中处于有利地位，是买方市场

C.一定能在市场竞争中取胜                 

D.亏本，会在竞争中被淘汰

7. 2010年，某商品价值为1元。2011年，生产该商品的社会劳动生产率提高了25%，其它条件不变，该商品的价值是（   ）

A.0.75元  B.0.80元 C.0.85元 D.1.25元

随着生活节奏的加快，快速、省电、超洁净、衣物保护成为新的洗衣需求。海尔集团敏锐地捕捉到了洗衣需求的新变化，研究开发出第四种洗衣模式的双动力洗衣机，获得法国列宾国际发明金奖，该洗衣机在国内外市场都取得了很好的销售成绩。据此回答11—12题。

11.海尔双动力洗衣机能够取得好的销售业绩，最主要的原因是：（   ）

A．商品的科技含量高                      B．商品的使用价值符合市场需求

C．企业的个别劳动生产率高                D．商品的价值符合消费者的心理

12.海尔双动力洗衣机的成功给我国制造业发展的启示是：（   ）

A．必须根据市场需求的变化，生产适销对路的产品

B．必须依靠科技，加强管理，提高劳动生产率

C．要真正发挥中国劳动力资源廉价丰富的优势

D．要退出市场竞争激烈的商品生产，生产供不应求的商品
1.据调查，在春节前夕，超市中许多商品的价格有不同程度的上涨。这说明（  ）

A.供给的变化会引起价格的变化              B.价格的上涨具有随意性

C.价格受到气候、时间、生产的影响          D.需求的变化会引起价格的变化

答案:D

2.海信集团十多年来投入技术研发资金15亿元，注重提高劳动生产率，自主研发出我国第一款高清晰、高画质数字视频媒体芯片，达到国际先进水平，率先打破国外垄断。这表明，商品生产者如果率先改进技术设备，提高劳动生产率，在同一时间内生产的（  ）

A.单位商品价值量增加，商品价值总量增加，交换中获利就会增大

B.单位商品价值量降低，商品价值总量不变，交换中获利就会增大

C.单位商品价值量不变，商品价值总量增加，交换中获利就会增大

D.单位商品价值量降低，商品价值总量增加，交换中获利就会增大

答案:C

3.商品的价值量同劳动生产率成反比，这是指（  ）

A.某个商品生产者的劳动生产率越高，单位时间内生产的商品的价值总量越小

B.某个商品生产者的劳动生产率越高，单位商品价值量越小

C.生产某种商品的社会劳动生产率越高，单位商品价值量就越小

D.生产某种商品的社会劳动生产率越高，单位时间内生产的商品价值总量就越小

答案:C
17. 图1中的曲线反映的是某种商品在一定时期内的价格走势。同期，该种商品的价格变动引起其需求量发生反向变化。在其他条件不变的情况下，下列判断正确的是

①该种商品的互补商品需求量会有所增加

②该种商品的互补商品需求量会有所减少

③该种商品的替代商品需求量会有所减少

④该种商品的替代商品需求量会有所增加

  A.①③      B.①④     C.②③      D.②④                       图1
5.企业在市场竞争中要采用先进的生产技术，不断提高劳动生产率。这是因为（  ）

A.产品技术含量的高低决定价格的高低

B.企业降低劳动消耗可以减少社会必要劳动时间

C.减少个别劳动时间能形成价格优势

D.采用先进技术能提高产品质量和价值量

答案:C

6.甲经营水果，乙为甲做果箱。甲采取薄利多销的经营策略，使得水果生意红火，同时也带动了乙的果箱供不应求。这说明一种商品价格变化会引起（ ）

A.其互补品价格的变化                B.其替代品价格的变化

C.其互补品需求量的变化              D.其替代品需求量的变化

答案:C

8.在金融危机背景下，我国城市房价并没有出现“跳水”现象，高房价并没有从根本上改变。针对“高房价”，下面相关认识正确的是（  ）

①供不应求是房价过高的根本原因     ②建筑成本增加是引起高房价的重要原因   ③要抑制高房价就必须增加商品房的供应量④要抑制高房价就必须对炒房行为进行有效制约

A.①②③    B.①②④    C.①③④    D.②③④

答案:D

9.受世界性金融危机影响，国际原油价格从每桶147美元的高价位一度跌破每桶34美元。这其中包含的经济学道理是（  ）

A.价值决定价格                          B.供求影响价格

C.人们对经济发展的预期决定原油价格      D.金融危机引起所有商品的价格下跌

答案:B

 “三八二十三，人人说我憨，我的卖完了，你的往回担。”说的是一个精明的小商贩在街上卖韭菜，一斤八分，二斤一毛六，三斤二毛三。就这一分让利，他每天的生意很好。据此完成10～11题。

10.在这里，小商贩喊出的“一斤八分，二斤一毛六，三斤二毛三”这些吆喝，是（ ）

①货币在执行价值尺度的职能     ②货币在执行流通手段的职能
③在说明韭菜的价格            ④在强调韭菜的价值

A.①②     B.①④      C.②③     D.①③

答案:D

11.小商贩的精明做法给我们的启示是，做生意应该…（  ）

①不断降低商品价格          ②善于运用经营策略
③懂得价格影响供求的道理    ④千方百计提高产品质量

A.①②       B.①④        C.②③      D.①③

答案:C

在中国，有三个家电产品曾做到了世界第一：长虹彩电、美的电风扇、格兰仕微波炉。其中以格兰仕微波炉的故事最为精彩。格兰仕将企业目标定位于“全球家电制造中心”，充分发挥低人工成本、高劳动效率的比较优势，做大中国制造。据此完成12～13题。

12.上述企业成功的根本原因是（  ）

A.其产品的质量高于同类产品               B.其个别劳动时间低于社会必要劳动时间

C.其使用价值比其他产品的使用价值大       D.率先降价，刺激消费

答案:B

13.上述企业的成功经验启示企业应（  ）

A.生产适销对路的高质量产品                 B.扩大生产规模

C.提高劳动生产率                           D.降低生产商品的社会必要劳动时间

答案:C

2009年2月2日中国物资采购网消息，一些地区，红木家具在春节前后价格涨幅达到30%。据此完成14～15题。

14.近年来红木家具价格不断上升的现象表明（  ）

A.商品的价格是由相关商品的供求决定的     B.商品的价格与其他商品价格变动是一致的

C.商品的价格是由消费市场决定的           D.商品的供求情况会影响商品价格的变动

答案:D

15.上述材料给我们的经济学启示是（  ）

A.商品生产者只要生产紧俏的商品就能获利   B.商品生产者要遵循价值规律调节生产规模

C.消费者应该减少对红木家具的消费         D.消费者要坚持绿色消费，保护环境

答案:B

商务部公布数据显示，2010年11月我国食品价格上涨11.7%，粮食价格上涨14.7%，鲜菜价格上涨21.3%。据此回答1～2题。

1.上述食用农产品价格上涨(　　)

①人们会减少对它的购买　     ②不会引起人们对其需求量的变化　
③对其需求量的影响较小　     ④对其需求量的影响较大

A.①②　　　　B.②③     C .①③         D.③④

答案：C

2.食用农产品价格上涨，原因是多方面的。流通环节过多，成本加大是价格上涨的一个重要推手。这表明(　　)

A.价值决定价格              B.供求影响价格

C.流通环节决定价格          D.我国经济生活中出现了严重的通货膨胀

答案：A

3.由于我国地域辽阔，同一种商品在甲地可能供不应求，出现“物以稀为贵”的现象，而在乙地可能出现“货多不值钱”的现象。对于甲、乙两地市场情形，说法正确的是(　　)

①甲是卖方市场　                    ②乙是卖方市场　
③地域因素是影响价格的直接因素　    ④地域因素可能造成价格差异

A.①②          B.③④           C.①④           D.②③

答案：C

8.据美国《华尔街日报》报道，日本“3•11”大地震引发的核泄漏危机可能令全球能源供应承受压力，导致油价上涨，引发通货膨胀进一步加剧。通胀压力拖累经济增长，将对恢复缓慢的全球经济产生深远影响。核泄漏导致油价上涨是因为（    ）

A.核能与石油同为重要的能源资源，两者是互补商品

B.核泄漏事件使人们怀疑核能安全性，致使其替代品石油的需求量增大

C.核泄露事件造成核能的供应量减少，核能价格上涨，人们再也无力消费核能，只能使用石油

D.核泄漏事件直接导致了石油生产量的减少

答案：B

10.一些特殊商品如名人字画、珍贵邮票、古董文物等，一旦进入流通领域，只要人们有购买力就不能控制他们的价格上涨幅度，其价格总是高于价值。对此现象认识正确的是(　　)

①其价格并不围绕价值上下波动

②这种现象说明价值规律不是商品经济的基本规律

③他们的价格上涨不会促使生产扩大和商品供应量增加

④不能以商品交换中的特殊现象否定价值规律的普遍性

A.①②③        B.②③④        C.①③④       D.①②④

答案：C

11.中国商人历来推崇“薄利多销”；而犹太商人则认为“一种商品既然利薄，何不弃之，选择利厚的产品去生产和销售不是更好吗”。以上两种观点(　　)

①体现了两种不同的消费观念　             ②都体现了价值规律的客观要求　
③都看到了价格与供求之间的相互关系       ④都能够自觉面向市场，调整产品结构

A.①④       B.②③       C.①③     D.③④

答案：B
二、非选择题
 (1)

①汽车劳动生产率不断提高，生产成本下降。

②汽车生产能力的增长开始超过需求的增长，供求关系发生变化。

③外国进口汽车的增加，汽车厂商为占有更多的市场份额，纷纷通过降价增强竞争力。  

(2)

如果两种商品必须组合在一起才能满足人们的某种需要，这两种商品就是互补商品。汽油和汽车是互补商品，当汽油价格上升，不仅使汽油需求量减少，而且使汽车的需求量减少，所以汽车销售遭遇尴尬。如果两种商品功用相同或相近，以满足人们同一需要，这两种商品就互为替代品。大排量汽车和电动自行车、小排量汽车互为替代品，当大排量汽车价格上升，小排量汽车和电动白行车的需求量就会增加；再者，对小排量汽车和电动自行车的消费也符合“绿色消费”的要求。

12．伴随油价上涨，某校高三( 2)班学生就油价上涨的影响进行了一次社会调查，请你一同参与。

信息一　受国际油价大涨影响，国内油价上涨通道2011年9月15日正式开启。扬州97号汽油只要再涨0.13元/升，就已破“8”。受油价上涨影响，扬州市中秋节后“寒气袭人”，汽车经销商们普遍表示汽车销售遇冷，交易量降幅从三成到五成不等。“就海马汽车来说，销售量要比年前下降30%到40%。”

(1)你认为节后汽车销量下降的原因是什么？如果你现在想买车，你如 何选择？ 

信息二　面对油价上涨，值得一提的是，小排量汽车销售形势更为严峻，经销商们普遍表示，小 排量汽车销量普遍 下跌四成左右。“高端大排量汽车 一般价格较贵，消费群体经济实力较强，对国家政策、油价上涨等外在因素‘免疫力’也更为突出。”

(2)如果你是该汽车制造商，请你立足影响价格的因素，提出走出困境的具体措施。

12．[答案] (1)①汽油与汽车属于互补品，汽油价格上升，会导致汽油的需求量减少，从而导致对汽车的需求量减少。 ②汽油价格上涨，会导致其替代品需求量上升，所以我们可以选择新能源汽车。③价格影响供求，价格上涨，对该商品的需求量减少，我们可以选择小 排量汽车。

(2)①供求影响价格，供不应求，价格上升。汽车企业可以缩小生产规模，或者立足市场需求开发适销对路 的新产品。②价值决定价格，单位商品价值量由社会必要劳动时间决定。企业可以通过自主创新，推动科技进步，提高劳动生产率，获得价格优势。

[解析] 第(1)问，主要考查了影响价格的因素，以及价格变动的影响。解答此题首先明确汽油与汽车的关系。汽油价格上涨会引发人们对相应替代品的需求， 同时减少对大排量汽车的需求。第(2)问，主要立足影响价格的因素，分析稳定物价的具体措施。

选做习题

13．[2012•大连质检]  经过高中三年的勤奋学习，小吴终于考上了一所重点大学。在开学前，她打算买一台笔记本电脑，以备以后学习之需。以下是她购买电脑的过程，请你参与其中，感受她的快乐。

准备：小吴在网上搜索了一下相关信息，发现笔记本电脑的品牌众多，不同品牌、不同地区间的价格差距也比较大。不过有一个相同点，那就是比起前几年，笔记本电脑的配置普遍提高了，而价格则普遍降低了。 

(1)分析产生上述价格现象的原因。

体验：一来到商场的笔记本专柜，就有许多服务员向小吴介绍自己所经销的品牌，弄得小吴都有点招架不住了。小吴发现，所有笔记本电脑品牌都在搞暑期促销活动，而竞相压价是普遍运用的促销手段。

(2)如何认识竞相压价成为普遍运用的促销手段？

(3)假如你是一名电脑企业老总，你将如何应对价格战？
13．[答案] (1)①供求关系影响价格水平。不同品牌、不同地区间的价格之所以存在差异，与供求状况有关。②价值决定价格。随着社会劳动生产率的提高，笔记本电脑的价值量不断下降，这是价格普遍降低的根源； 各品牌电脑成本存在差异，这也是不同品牌间存在价格差异的重要原因。

(2)① 价格变动会引起需求量的变动。降低价格能够实现提高市场占有率、扩大销售量的目的。②降价必须以实力为基础，企业必须努力提高劳动生产率。③不能把降价作为主要甚至是唯一的促销手段，产品质量和服务质量永远是第一位的。

(3)①调整生产规模，由于电脑价格降低，企业利润减少，所以应该缩小生产规模。②提高劳动生产率。企业面对电脑价格降低，应该通过自主创新，推动科技进步，提高劳动生产率，获得价格优势。③生产适销对路的高质量产品。企业应该立足市场需求，注重产品质量。

[解析] 此题属于探究类试题，第(1)问主要考查了影响价格的因素，可以从供求与价值两个角度来分析。第(2)问主要考查了价格变动的影响，可以从价格变动对消费以及生产的 影响来分析。第(3)问主要考查了企业经营，主 要强调价格变动对企业生产的影响。
15．国家统计局安徽调查总队公布，2011年6月安徽省居民消费价格指数同比上涨7.2%，猪肉价格成为推动CPI上涨的主要因素。相关人士分析，2011年以来，猪肉价格持续上扬，特别是进入6月份以后，出现大幅上涨。究其原因，主要是前年下半年、去年猪肉价格持续偏低，许多养殖户均处于亏本及保本的经营状态，他们纷纷缩小养殖规模，致使供应量大幅减少；同时2011年以来，饲料、汽油等价格上涨，养殖户也普遍存在惜售心理，预计下半年猪肉价格仍会持续高位运行。

结合材料，说明猪肉价格持续上扬原因的分析体现的经济生活道理。
15．【解析】　本题以猪肉价格持续上扬为背景材料，综合考查影响价格的因素、价格变动的影响等知识。答题时应结合材料，避免理论与材料相脱节。

【答案】　①商品的价格是由价值决定的。饲料、汽油等价格上涨，使养猪成本增加，价值量增大，从而导致猪肉价格持续高位运行。②商品的价格受供求关系的影响。供不应求时，价格高于价值。生猪供应量的减少也是猪肉价格高涨的原因之一。③价格调节生产。受前年下半年、去年猪肉价格持续偏低的影响，许多养殖户缩小了养殖规模。
【提示】


   1、企业只能提高个别劳动生                     产率，不能提高社会劳动生产率，所以，企业不能改变商品的价值量。


   2、行业（部门）劳动生产率即社会劳动生产率。








7

